

数学将是我心中最深处的“秘密武器”

——在数学科学学院 2021 年毕业典礼上的发言
本科生代表 任一诺

尊敬的领导、老师，亲爱的各位家长与嘉宾，2021 届毕业生同学们：

大家下午好！我是数院 2017 级信息与计算科学专业本科生任一诺。今天我非常荣幸能够作为北京大学数学科学学院 2021 届本科毕业生代表在这里发言。

首先，我想代表全体毕业生对四年间许许多多帮助过我们的人致以最衷心的感谢。我要感谢学校和学院对我们的栽培，感谢老师们的悉心教导，感谢团委学工、教辅行政老师们的辛勤付出，感谢家长们对我们的关爱与信任，感谢我们彼此间同学一场、缘分一生。

在多少个不眠之夜，我们最甜蜜、最狂放的梦里是今天；此时此刻，我们将所有的懵懂与茫然留在了昨天。从第一堂课到第一次作业，从第一次阅读学术论文到第一次完成课堂展示，从第一次在理科一号楼迷路到第一次顺利找到 1560，我们知道今天来得并不轻松，因为每门课程都是一段长达半年的奥德赛，我们每个人都能讲出属于自己大学生活的一千零一夜。所以我们完全有理由为自己感到欣喜，因为我们不必继续思考是否存在 56 阶单群，我们也很难再遇到三小时的偏微分方程考试；我们更有权利为自己感到自豪，因

为我们知道 $paqb$ 阶的非交换单群都是不存在的，而我们的知识储备也足以让偏微分方程成为我们进一步探索世界的重要工具。

在数院的学习生活就像攀登一棵参天大树，四年前我们从树底出发，沿着树干向上望去，数学的大树枝繁叶茂，神秘、深邃且令人生畏，似乎隐藏着无限的可能。不管我们学习了什么课程、选择了什么专业、接下来要去做什么，我们都已经在枝杈间走出了属于我们自己的轨迹，感悟着属于我们自己的数学。我们可能已经很难读懂几年前和我们一同研究 56 阶单群的同学写的毕业论文，但我们从未感到如此轻快、如此坚决，因为我们已经在数学的大树上越爬越高，抽象与逻辑的光芒洒落在我们脸上，微醺于数学之美的我们恍惚间发现了自己的兴趣，领会了自己的任务，踏上了属于我们自己的征途。

有时我会惊觉成长来得太快，明明还有大把的知识还没来得及去学习，明明还有太多的问题还没来得及向老师请教，此刻的我和昨天的我、去年的我、四年前的我似乎也没有什么不同，我是否已经掌握了足以维生的本领、是否真的可以自豪地穿上这件沉甸甸的学位服。但我相信四年的数院生活早已为我们打上了难以磨灭的烙印，在终身学习与成长的旅途中，数学一直都将是我们心中最深处的“秘密武器”，它让我们以更加直观而立体的思维来剖析问题，以更加理性而自信的心态去应对挑战，而正是这些让我们与众不同、卓尔不群，让我们能骄傲地说我是北大数院人！

毕业有期，但我们与北大数院的亲情无期，我们与数学的缘分无期。无论我们走到哪里，在我们未来的事业中，大学四年永远是我们最澎湃的回忆，北大数院永远是我们最温暖的家！最后，祝老师们工作顺利、祝家长们身体健康、祝同学们前程似锦！谢谢大家！